

تحریر: الدكتور محمد عجاج

ترجمہ: جناب محمد مسعود

قسط (۲۰)

اسما و صفات باری تعالیٰ

آسماء اللہ الحسنی کے معانی

۳۲- اللَّطِيفُ :

ارشاد باری تعالیٰ ہے :

”لَا تُدْرِكُهُ الْأَبْصَارُ وَهُوَ يُدْرِكُ الْأَبْصَارَ

(الانعام : ۱۰۴)

وَهُوَ اللَّطِيفُ الْخَبِيرُ“

”نگاہیں اس کا ادراک نہیں کر سکتیں اور وہ نگاہوں کا ادراک رکھتا ہے، اور وہ

بڑا ہی باریک بین، خبر رکھنے والا ہے“

”اللطف“ وہ ذات ہے کہ بیک وقت جس کے فعل میں ”رفق“ (مہربانی) بھی ہو، انتہا

دقیق معاملات کا اسے علم بھی ہو، اور مخلوق کے لیے جو کچھ اس نے مقدر کر رکھا ہے، اسے مخلوق

پہنچانے پر قادر بھی ہو۔

قاضی ابوجبر الشہ علیہم ”اللطف“ کے معانی بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں :

”وهو الذي يريد بعبادة الخیر والیسر ویقینض لهم اسباب

الصّلاح والبرّ“

یعنی ”وہ ذات جو بندوں کے ساتھ بھلائی و آسانی کا ارادہ کرے اور نیکی و صلاح

کے اسباب ان کے لیے مہیا فرمائے!“

امام بیہقی فرماتے ہیں :

”اللطف“ وہ ذات ہے جو اپنے مخلص و مومن بندوں کو ایسی نعمتیں عطا فرماتا ہے

کہ کفار کو دی جانے والی دنیاوی نعمتیں ان کی نظروں میں صہج ہو جاتی ہیں۔ وہ مومنوں

کو ان کے دین کے خصوصی اسباب ہیا فرماتا ہے (اس کا یہ مطلب نہیں کہ انہیں دیناوی نعمتیں دیتا ہی نہیں، بلکہ) جہاں وہ کفار کو اسباب دینا فراہم کرتا ہے، وہاں مؤمنوں کو بھی اس سے محروم نہیں رکھتا۔
امام خطابیؒ فرماتے ہیں:

”اللَطِيفُ الْبَرُّ بِعِبَادِهِ الَّذِي يَلطِفُ بِهِمْ مِنْ حَيْثُ لَا يَعْلَمُونَ
وَيَسْتَبِ لِهِمْ مَصَالِحَهُمْ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُونَ كَقَوْلِهِ تَعَالَى:
”اللَّهُ كَظِيفٌ لِعِبَادِهِ يَرْزُقُ مَنْ يَشَاءُ“

”اللَطِيفُ“ وہ ذات ہے کہ جو اپنے بندوں پر اس انداز سے احسان فرماتا اور لطف و کرم کرتا ہے کہ وہ اسے جان نہیں سکتے۔ اور ان کی بھلائی کے ایسے اسباب ہیا فرماتا ہے جو ان کے وہم و گمان میں ہی نہیں آسکتے۔ جیسے کہ خود اللہ رب العزت نے ارشاد فرمایا:
”اللَّهُ كَظِيفٌ لِعِبَادِهِ يَرْزُقُ مَنْ يَشَاءُ“ (الشورى: ۱۹)
”اللہ تعالیٰ اپنے بندوں پر لطف و کرم فرمانے والا ہے، اور جسے چاہتا ہے
(بغیر حساب) رزق عطا فرماتا ہے۔“

ابن الاعرابی فرماتے ہیں:

”اللَطِيفُ“ وہ ذات ہے، جو ہمدردی کے ساتھ تمام ضروریات کو پورا فرمائے۔ اسی بناء پر کہا جاتا ہے:

”لَطْفُ اللَّهِ الْيَكُ اِى اَوْصَل الْيَكُ مَا نَحَبْتُ فِي رَفْقٍ“

(الاسماء والصفات ص ۶۲)

”اللہ تعالیٰ تیرے ساتھ مہربانی فرمائے، یعنی تیری تمام ضروریات کو رفق و ہمدردی و مہربانی کے ساتھ اس طرح پورا فرمائے جس طرح کہ تو پسند کرتا ہے!“
”لطف“ اور اس کے تقاضائے ”رفق و رافت“ کے معانی اس حدیث سے بھی متعین

ہوتے ہیں، جس میں آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

”يَا عَائِشَةُ، إِنَّ اللَّهَ رَفِيقٌ بِحَبِّ الرَّفْقِ، وَيُعْطِي عَلَى الرَّفْقِ مَا لَا يُعْطَى

عَلَى الْعَنْفِ، وَمَا لَا يُعْطَى عَلَى سِوَاةٍ“ (صحیح مسلم)

”اے عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا! اللہ تعالیٰ بڑا مہربان ہے، مہربانی کو پسند فرماتا ہے۔ نرمی

اور مہربانی کی بناء پر وہ کچھ عطا فرماتا ہے جو سختی وغیرہ کی بناء پر عطا نہیں فرماتا۔“

جب کہ بخاری و مسلم میں یہ الفاظ ہیں :

”ان الله رقيق يحب الرفق في الامركه“

(بحوالہ، قبسات من ہدی النبوة ص ۹۷)

”اللہ تعالیٰ مہربانی فرمانے والا، نرم برتاؤ کرنے والا ہے اور ہر کام میں نرمی کو

پسند فرماتا ہے۔“

اسی لیے مومنوں کو حکم دیا گیا ہے کہ وہ اس خوبی سے آراستہ ہوں، باہم مہربانی اور رفق و ملائمت کا برتاؤ کریں، اپنے ماتحتوں سے ہمدردی و غمگساری کریں، بلکہ تمام مخلوقات الہی سے مہربانی کا سلوک کریں۔ اس ہمدردی و غمگساری کی اصناف میں سے نرم دلی، لوگوں کی دلجوئی، ان کی حوصلہ افزائی، مشکلات میں ان کی مساعدت، معاونت، سخت برتاؤ سے گریز کرنا وغیرہ داخل ہیں۔ وعلیٰ ضحا القیاس، جس طرح بھی ممکن ہو، بے لوث، غمگساری، مہربانی اور ہمدردی کا نام رفق ہے۔ ایک حدیث میں رحمة للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

”ابتسامتک فی وجہ اخیک صدقة“

”اپنے مسلمان بھائی کے سامنے تیرا مسکرانا (یعنی خندہ پیشانی سے پیش آنا) بھی

صدقہ ہے۔“

کیوں کہ ہنسنا مسکراہٹ (رفق و ملائمت، ہمدردی و غمگساری کی علامت ہے۔ جب یہ علامت انسان میں پہنچ بس جاتی، اور اس کی طبیعت ثانیہ بن جاتی ہے تو اس سے انسان کی فطرت کی تعمیر ہوتی ہے، اور یہی فطرت انسان کے اخلاق کا حسن ہے۔ اس اخلاق سے مزین انسان دوسروں سے بھلائی کرنے کے لیے ہمیشہ متلاشی رہتا ہے۔ یوں وہ لوگوں کے درمیان عزت بھی حاصل کرتا ہے اور بھلائیاں بھی سمیٹتا ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشادِ گرامی ہے :

”ان الرفق لا یكون فی شیء الا زانه ولا ینزع من شیء الا شانہ“

(آخر جہ مسلم، بحوالہ قبسات من ہدی النبوة ص ۹۷)

”رفق و ملائمت کسی چیز کو مزین کرتی ہے، اور اس سے محروم ہو کر وہ عیب دار ہو

جاتی ہے“

ایک اور حدیث میں آپ نے فرمایا:

”مَنْ يَحْرَمُ الرَّفْقَ يَحْرَمُ الْخَيْرَ كُلَّهُ“ (ایضاً)

”جو شخص ”رفق“ سے محروم ہو گیا، ہر بھلائی سے محروم ہو گیا!“

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

۳۳- الْخَيْرُ | ”وَهُوَ الْحَكِيمُ الْخَيْرُ“ (الانعام: ۱۸)

”وہ حکمت والا، خیر رکھنے والا ہے!“

”الخبیر“ سے مراد ایسا عالم ہے جو اشیاء کے باطن کی خبر رکھنے والا ہو، خفیہ اور چھپی ہوئی چیزوں کو جاننے والا ہو۔ اور اس کا مصداق صرف اللہ رب العزت ہے کہ جس پر زمینوں اور آسمانوں کی کوئی چیز بھی مخفی نہیں، چنانچہ ہر چیز کی خبر رکھنے کے باوجود اس پر ضبط و تحمل اللہ رب العزت کی حکمت کا حصہ ہے۔

ایک انسان کو جب اس صفت باری تعالیٰ کا یقین ہو جائے گا تو یہ معتدہ اس کے ایمان و اسلام میں استقامت، نیز اللہ رب العزت کی ذات میں شغف و انہماک کا باعث بنے گا۔ اس کے اثرات اس کی شخصیت پر رونما ہوں گے، یوں اس کے طرز عمل کی اصلاح ہوگی اور نتیجہً فرد و معاشرہ خیر و فلاح سے ہمکنار ہوں گے۔

(جاری ہے)

نوٹ خبری

یہ ٹرک پاس طلباء/ طالبات علامہ اقبال اوپن یونیورسٹی کی طرز پر گھرنیٹھے بندریعہ ڈاک، فاضل عربی کریں اور گریڈ نو تا پندرہ^{۱۵} میں سرکاری ملازمت حاصل کریں۔ نیز صرف دو سال ہیں ایف۔ اے، بی۔ اے انگلش سے پاس کریں۔ پراسپیکٹس منگوانے کے لیے صرف تین روپے کی ڈاک ٹکٹ ارسال کریں۔ (محمد عباس طور پرنسپل طور اور نیٹیل کالج چوک تاندلیا نوالہ منلع فیصل آباد فون ۵۲۶۵۷/۲۶۹۸۷)